

财眼

上市公司CSR观察

拟花百亿买理财也不舍得回购 股民怒批TCL中环“没有担当”

新快报讯 记者张晓茵报道 5月7日,TCL中环发布公告称,公司拟使用最高额度不超过100亿元人民币的自有资金购买安全性高、流动性好、风险可控的理财产品,相关议案已获第六届董事会第四十八次会议审议通过,无需提交公司股东大会审议。

公告一出,TCL中环股吧“炸锅”,众多股民纷纷表示“为什么不把钱拿来回购”“这是否意味着公司认为自家股票的表现将不如理财产品”,还有股民批评公司“没有责任担当,去年说回购五亿元也是磨磨叽叽的”“自己都不救自己公司”。

2023年10月26日,TCL中环曾公布了一项股份回购计划,拟在未来12个月内以不低于人民币5亿元(含本数)且不超过人民币10亿元(含本数)的资金

总额来进行回购。然而,2023年公司并未执行回购,到2024年1月30日才首次回购约500万股,耗资6255.9万元。尽管公司不断更新回购进展,但实际上未有新的回购行动。

这一情况引发了投资者的不满,他们在互动平台上频繁询问及督促TCL中环回购进程,遗憾的是,4月以来,该公司未在该平台作出任何回应。

5月8日,新快报记者多次联系TCL中环董事会秘书处,但电话始终无人接听。后续记者接到一则来自私人号码的回电,对方表示,TCL中环公告中的100亿元是一个总额度,并不一定是那么多;互动易未回复是因为年报相关事务导致延误,预计近期会回复;而关于回购慢的问题,对方也表示会反馈给公司,催促他

们尽快行动。

公开资料显示,TCL中环为TCL科技旗下公司,主要产品包括新能源光伏硅片、光伏电池及组件、其他硅材料及高效光伏电站项目开发及运营。4月26日,TCL中环发布了2023年年报与2024年一季报。2023年公司营收净利双降,实现营收591.46亿元,同比减少11.74%;实现归母净利润34.16亿元,同比减少49.90%。今年第一季度,TCL中环更是直接陷入亏损,营收为99.33亿元,同比下降43.62%;归母净利润亏损8.80亿元,同比下降139.05%。

近年来,TCL中环股价也大幅下滑,截至5月8日,TCL中环股价报10.4元/股,较上个交易日下跌2.35%,较去年同期下跌约68.1%。



富友支付港股IPO 业绩波动存合规隐忧

新快报讯 记者张晓茵报道 连连国际刚成功上市,支付行业即刻又有企业跟进。近日,上海富友支付服务股份有限公司(下称“富友支付”)向港交所递交招股书,拟登陆港交所主板。从业绩来看,近两年富友支付的利润有所波动,但公司的总支付额和活跃客户数量正在增加。不过,富友支付还面临合规问题,过去半年中,已收到两次罚单。

净利率出现降低

富友支付2011年成立于上海,公司旗下拥有预付卡许可证、互联网支付许可证、银行卡收单许可证、基金支付许可证、跨境支付许可证在内的支付牌照。弗若斯特沙利文报告显示,以处理的收单服务交易笔数计,该公司于2022年在中国独立综合数字支付服务提供商中排名第一。

本次递交招股书前,富友支付曾进行过多次A股上市辅导,但均没有下文,且近四年没有支付企业在A股成功上市。

从业绩来看,富友支付近几年利润出现波动,2021年-2023年,其分别实现营收11.02亿元、11.42亿元、15.06亿元;净利润率分别为13.4%、6.2%、6.2%,毛利率分别为30.5%、28.4%、25.2%。净利率逐步走低,公司毛利率也在同步下降。富友支付认为,这是由于中国境内支付服务竞争加剧,行业毛利率下降及若干渠道伙伴2023年佣金率上升所致。新快报记者注意到,富友支付销售成本中的佣金在总营收中的占比出现逐年上涨。

近年来,公司的总支付额(TPV)、交易数量和活跃客户数量都在增加。但由于客户集中度低,且数量众多,公司的产品和服务存在用于非法或不正当用途的风险。2021年-2023年期间,富友支付减值亏损拨备分别为1.2亿元、1.24亿元及1.2亿元。

屡次卷入负面事件

除了外部风险,富友支付还面临自身合规问题。2014年,富友支付因卷入“预授权空卡套现”事件被央行责令停止在河南省、浙江省(不含宁波市)、福建省等7地的银行卡收单业务。富友支付还曾因给非法平台提供支付通道,在2020年被最高人民检察院点名。

富友支付还多次收到罚单,仅过去的半年中,公司就因违规受到两次处罚。2023年11月15日,富友支付因存在未按规定履行客户身份识别义务、未按规定报送大额交易报告或者可疑交易报告、与身份不明的客户进行交易或者为客户开立匿名账户、假名账户三项违规行为,被央行上海分行罚款455万元。2024年3月,富友支付又因存在违反规定办理经常项目资金收付行为,被国家外汇管理局上海市分局没收违法所得1.75万元,罚款65万元。

纵横股份遭同行发难 被指控伪造文件脱罪

新快报讯 记者刘艳爽报道 5月7日,有“无人机第一股”之称的纵横股份被同行远度科技发起指控,称纵横股份此前在喀什的一项竞标中因伪造文件被罚,但事后却通过伪造远度科技公章的方式为自己脱罪,远度科技称将采取法律措施维权。纵横股份则表示,远度科技的声明属于混淆概念,恶意诋毁,公司已经就此采取法律措施。资料显示,两家工业无人机企业此前因专利产生过纠纷。

双方各执一词

2022年,新疆喀什地区一消防项目招标,纵横股份的全资子公司成都纵横大鹏无人机科技有限公司(下称“纵横大鹏”)中标,随后遭远度科技质疑其涉嫌伪造《质量检测报告》。当时负责招标工作的负责人向新快报记者表示,中标不久,纵横大鹏便自己放弃了中标,具体原因不明。此后该项目重新组织招标,纵横大鹏未参与。

2023年7月纵横大鹏被确认在此次招标中存在提供虚假《质量检测报告》行为,被处以12350元罚款。不过3个月后,处罚被撤销,原因是本案在处理过程

中存在程序瑕疵,同时违法行为及危害后果轻微。

今年5月7日,远度科技突然在官微上发文称,2023年5月,喀什地区财政局收到疑似时任纵横大鹏新疆大区总监马福军发送的《关于撤销质疑函的声明》。声明是以远度科技的口吻所写,大意为:由于纵横大鹏已经受到惩处,为与友商处理好关系,远度科技决定撤销此前对纵横大鹏的质疑,声明文件亦有远度科技的公章。远度科技称,经核实,该声明及其所使用的公章均为伪造。远度科技表示,对于纵横股份在政府采购活动中伪造质量检测报告、逃避行政处罚等违法行为,坚持追究并公开。并对此前喀什政府撤销对纵横大鹏的处罚提起行政复议和行政诉讼;对其伪造公章行为提出刑事报案。

针对远度科技的指控,新快报记者多次尝试联系纵横股份董秘处和证券代表处,但电话一直无人接听。纵横股份董秘李小燕则向媒体否认了远度科技的指控,称公司当时之所以受处罚是因为外部原因导致沟通交流不畅,存在回复不及时的问题。撤销处罚是纵横股份与

喀什地区财政局沟通申诉的结果。

并非第一次交手

资料显示,纵横股份是一家主营工业无人机的公司。而远度科技也是一家无人机公司,两家公司互为竞争对手。

早在纵横股份上市时,两家公司便已经因专利纠纷打过官司。当时远度科技母公司雄安远度起诉纵横股份侵犯其多项技术专利,尤其是其主力机型CW10系列,不过纵横股份在回复上市委首轮答复中指出,雄安远度的专利不涉及其核心技术,雄安远度所得出的侵权结论依据不足。此后,雄安远度于2021年3月24日撤诉。

财务数据显示,纵横股份近几年营收增长遇瓶颈,总营收难破3亿元,而归母净利润已经连续三年亏损,总计亏损额达到1.1亿元。不过由于近期市场热炒“低空经济”概念,纵横股份作为受益股,股价3月份的涨幅达到101.58%。不过进入4月份,纵横股份已经进入回落区间,在此次舆情爆发后,纵横股份5月7日午间股价急转直下,5月8日再跌9.6%,最终收报34.55元/股。



华西证券保荐业务遭禁6个月

是今年首家受此处罚的券商

新快报讯 记者涂波报道 因涉对金通灵保荐项目中存在尽职调查未勤勉尽责,保荐书存在不实记载等问题,近日,华西证券保荐业务遭禁业6个月,暂停期从2024年4月28日至10月27日。这是今年首家受此处罚的券商。近两年华西证券业绩连降,今年一季度净利润也出现大幅下降。

据江苏证监局查证,2017年至2022年间,金通灵连续6年虚增或虚减利润,导致该公司相应年度的年度报告存在虚假记载。作为金通灵的保荐机构,华西证券难逃处罚。在5月6日发布都公告中,华西证券除了涉及金通灵2019年非公开发行股票保荐项目的执业过程中存在持续督导阶段出具的相关报告存在不实记载以及持续督导现场检查工作执行不到位等问题外,还有四名保荐代表遭到处罚。江苏证监局认定华西证券刘静芳、

张然为不适当人选,自监管措施决定作出之日起2年内不得担任证券公司证券发行上市保荐业务相关职务或者实际履行上述职务。对持续督导保荐代表人郑义、陈庆龄采取出具警示函的监管措施。

今年以来,华西证券有4家保荐项目,目前已撤回3家,包括主动撤回的六淳科技和众邦股份,以及3月份终止审核的恒邦能源。目前只有申报科创板的成都佳驰科技审核状态为报送证监会。

据一业内人士透露,5月2日撤回创业板IPO申请材料的东莞六淳智能科技股份有限公司,一方面因为2022年7月27日过会至今一直未能提交注册,另一方面或与其保荐机构华西证券近期被暂停保荐资格有关系。对于券商而言,受到禁业处罚会导致保荐代大量流失,已经承接的IPO项目有可能被其他券商挖走。

据悉,华西证券投行业务并非首次被罚。今年1月17日,华西证券被上交所书面警示,直指投行业务管理制度与内控机制方面,包括未能制定有效的项目管理制度来及时掌握公司债券项目情况和业务人员执业活动;在立项管理方面,也存在个别项目未遵循公司制度规定而错误通过立项的情况。

业绩方面,2023年华西证券实现营收30.81亿元,同比下降5.77%,已是连续两年下降。其中,作为公司收入重要来源的投行业务,也呈现下降趋势,2022年该业务同比下滑52.18%至2.18亿元,2023年投行业务再次下滑15.49%至1.85亿元。2024年一季度,华西证券营收6.48亿元,归母净利润1.26亿元,分别同比下降42.55%和68.6%。营业收入下降主要系受市场行情影响,投资相关收益减少所致。